

भारतीय राजनीति में क्षेत्रीयकरण, विस्थापनीकरण

विस्थापन और क्षेत्रीयकरण - भारतीय राजनीति की एक व्यवस्था की एक प्रमुख प्रकृति के रूप में उभर रहे हैं। कांग्रेस व्यवस्था के इतने के परिणाम भारतीय राजनीति में क्षेत्रीय वर्गों का महत्व बस है।

क्षेत्रीय मुद्दों के महत्व के कारण तथा सर्व मान्य नेतृत्व के अभाव में राजनीतिक दलों में विस्थापन की प्रक्रिया देखी जाती है इसके कारण

कारण -

भारत में विभिन्नता पायी जाती है क्षेत्रों का समाज विकास नहीं हो सका है क्षेत्रों से जुड़ी क्षेत्रीय समस्याएँ भी महत्वपूर्ण कारण हैं कुल मिलाकर कहा जा सकता है क्षेत्रीयकरण की राजनीति के एक महत्वपूर्ण प्रभाव का अर्थ है

राष्ट्रीय दल अपना आदर्श बनाये

रखने में असफल है। कुल मिलाकर ^{क्षेत्रीय दल} ~~कारण~~ क्षेत्रीय राजनीति की हीरोभावनक भाषा बोलते हैं। स्वतंत्रता आंदोलन के परिणाम केवल दो क्षेत्रों को छोड़कर सार्वजनिक कांग्रेस का प्रभुत्व था। दो प्रमुख दलों में अकांक्षी दलों का प्रवेश 1980 के परिणाम के बाद ही क्षेत्रीय दलों से प्रकृति हुई जिसने ^{क्षेत्रीय दल} ~~कारण~~ क्षेत्रीय दलों का महत्व है

① दोनों ही राजनीतिक दलों का कारण क्षेत्रीय दलों में

श्रीधर मुद्दे को राजनीतिक माध्यम रूपों के लिए अधिक
उपयोग के लिए आरंभ किया।

कांग्रेस ने अपने विरोध को दबाने के लिए श्रीधर
राजकीय को उठाया।

भाषा के माध्यम से शोषों के गठन के भारत के संघर्ष
में संगठित श्रीधर राजनीति के महत्व को दर्शाया।

कांग्रेस व्यवस्था का टूटने के बाद भारत में राष्ट्रीय
भावना स्थापित करने के लिए शुरू हुई थी -
अर्थात् लोगों के राष्ट्रीय भावनाएं काटने के
लिए - 2 राष्ट्रीय आन्दोलन का प्रभाव कम होता
चला गया।

श्रीधर इंदिरा गांधी के बाल्य काल में केन्द्रीय नीति
नीति अपनायी गई जिससे केन्द्र राज्य संबंधों में
गिरावट आई।

इंदिरा गांधी ने जनता तक सीधी पहुंच बनाने का
प्रयास किया और श्रीधर नेताओं को अनदेखा किया।
कांग्रेस ने राजनीतिक काम के लिए कुछ क्षेत्रीय गोंगों को
अनदेखा किया जो कि आसम में मुस्लिम वोट को
याद रखने के लिए वांछनीय था जो चुनने के
आन दे रहा था।

इंदिरा गांधी के समय कांग्रेस केवल राष्ट्रीय जनताद्विक
उपलब्धता के लिए प्रवेश कांग्रेस करती थी।

उत्थापन रीति - 2 समाह्वय होने लगा।

भारत में शैलीकरण की प्रवृत्ति का एक प्रमुख कारण कांग्रेस के प्राथमिक असेम्बली थीं तथा अन्य राष्ट्रीय दलों के पास वैसा जमाना आया नहीं था जो कांग्रेस के पास था। अन्य राष्ट्रीय दलों को संकीर्ण दृष्टि से देखा जाता था जैसे जन सैन्य को पश्चिम में सिन्धी भाषा बोलने वालों के रूप में देखा जाता है C.P.I.M. को बंगाली पाठकों के रूप में देखा जाता था जबकि शैलीय दलों ने अपने अलग अलग क्षेत्रों के विकास को बेहतर समझा।

शैलीय कारण के पीछे अन्य सामाजिक आर्थिक कारणों जैसे जाति संरचना के कारण कार्ल मार्क्स के सामाजिक विकास के कारण आर्थिक कोटि में अलग अलग वर्गों को बाँटने सामाजिक दलों के परिचय को देखें

मार्क्स रुईन के अनुसार इतिहासकारों के परिणाम स्वरूप मजदूर वर्गों का शैलीय का उदय हुआ शैलीय संस्था का लक्ष्य यह लक्ष्य सामाजिक को समाप्त करना है

मार्क्स वैसाजिक कारण - पश्चिम में प्रथम बार 1789 वर्ष में फ्रांस के रिवोल्यूशन, उदात्त पूर्व राज्यों के देखा माना जाता है कि इनको मुख्य रूप से अलग अलग अलग अलग

मार्क्स शैलीय दलों को अलग अलग देखा है कि शैलीय सामाजिक कारणों को अलग अलग

संसार के विभिन्न क्षेत्रों में समाजवाद को प्रभावित करने वाले।
मूनाखंडे संसार जनता को जो प्रभुत्व के निर्धारण
शैलीय दल का गठन १९७७ में हुआ। संघीय, एकी, वार
गोपाल, T.M.C. आदि से कांग्रेस का सम्बन्ध

United Front Government का प्रथम एक महत्त्वपूर्ण
चरण की विशेषता जनता दल का काफी बड़े स्तर पर
प्रवेश हुआ जनता दल का दो-२ दलों में
विभाजित हो गया। R.G.P. लोक शक्ति, बीजूजानता
दल, जनता पार्टी, शेखीकरण को विस्थापनीकरण
को स्वयं गठबंधन की आवश्यकता ने प्रभावित किया
है कांग्रेस का विघटन हुआ। कांग्रेस का प्रवेश
* T.N.C. A.C.P. में।

भारत में विस्थापनीकरण और शेखीकरण की निम्न प्रकृतियां

- ① गैर स्वतंत्रतावादी गैर उदार भारत D.M.I.C. और अन्य
D.M.I.C.
- ② भूमि पुनर् विभाजन आरक्षण मुक्तिके गोपाल को
विषय सेवा
- ③ केंद्रीकरण के विरुद्ध तेलंगु देरास पार्टी
- ④ राष्ट्रीय दल को शेखी दल विघटन का अर्थ
प्रवेश करना

● मुख्य संरक्षक: पार्षद, अकादी दल, मुस्लिम लीग,
वाकईप दलों के विरुद्ध के अय. में D.M.C. R.J.D.

विरुद्ध का सौरीकरण के प्रवृत्ति :-

आज का गठवर्धीय-
यदि समाज के मुका है भारतीय जनता पार्टी का प्रमुख
आन्दोलन बहुत सीधे है जल. कोई राष्ट्रीय दल
का हकल्प नहीं बन सका. ऐसी दलों का
प्रभाव हीन विरोध का सीधे है यह देश के
संसाधन बढ़ते स्वरूप को को डीमित कर रहा है,